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Здружениетп ЕСЕ какп членка на Глпбалнптп движеое за буџетска транспарентнпст, 

птчетнпст и партиципација гп пдбележува медунарпднипт ден “Правп да знам” и 

бара згплемуваое на буџетската транспарентнпст и птчетнпст вп Р. Македпнија 

28 септември, 2013 – Здружениетп ЕСЕ какп шленка на Глпбалнптп движеое за 

бучетска транспарентнпст, птшетнпст и партиципација (БТОП) гп пдбележува 

медунарпднипт ден “Правп да знам” сп цел ппдигаое на свеснпста за пптребата пд 

унапредуваое на бучетската транспарентнпст, птшетнпст и партиципација вп Р. 

Македпнија и светпт. Ппвеќе пд 55 градански прганизации пд ппвеќе пд 40 земји пд 

светпт сп децении прганизираат брпјни активнпсти сп цел пстваруваое на правптп на 

пристап дп бучетски ппдатпци, згплеменп ушествп на граданите вп прпцесите на 

дпнесуваое на релевантни пдлуки, какп и згплемена птшетнпст пд државните 

институции.  

Пристаппт дп инфпрмации е пснпвнп шпвекпвп правп. Спгласнп шлен 19 пд Универзалната 

декларација за шпвекпви права: “Секпј има правп на слпбпда на мислеое и изразуваое; пва 

правп гп вклушува правптп на сппственп мислеое без никакви прешки и правптп на бараое, 

дпбиваое и спппщтуваое на инфпрмации и идеи преку сите медиуми независнп пд 

границите”. Дппплнителнп, државните бучети се пплнат преку јавните давашки кпи ги плаќаат 

граданите и преку прихпдите кпи  се пбезбедуваат пд други извпри. 

Вп Р. Македпнија најгплемипт прпцент пд прихпдите вп бучетпт дпадаат пд данпшни 

извпри и тпа најмнпгу пд данпкпт на дпдадена вреднпст (кпј гп плаќаат граданите) и 

придпнесите (кпи се плаќаат пд граданите), а самп мал дел пд бучетските прихпди 

дпадаат пд неданпшни или капитални извпри.  

Па така, ЕСЕ верува вп тпа дека ушествптп на граданите вп пдредуваоетп на 

бучетските припритети и распределбата на бучетските средства, е нивнп пснпвнп 

правп и пбврска.    

 

 



 

 

Какп резултат на пва, ЕСЕ ја ппвикува Владата, пратениците и медунарпдните институции да 

се придржуваат кпн следните принципи: 

 Државнипт бучет мпра да биде дпстапен, щтп знаши дека сите инфпрмации кпи се 

пднесуваат на нашините на кпи јавните средства се прибрани, распределени, 

пптрпщени и пресметани треба да се дпстапни за ппщирпката јавнпст и тпа навременп 

и на разбирлив нашин; 

 Бучетскипт прпцес мпра да биде инклузивен, пвпзмпжувајќи птвпрени и щирпки 

мпжнпсти за сите градани да гп пстварат свпетп правп да знаат, ушествуваат и влијаат 

врз пдлуките кпи се пднесуваат на прибираоетп, распределбата и меначираоетп сп 

јавните средства.  

 Бучетските инфпрмации мпра да бидат тпшни, да се базираат на јавни прпценки и 

да пбезбедат дека владите ги трпщат јавните средства за припритетните цели 

за кпи се пдпбрени, сп щтп се придпнесува кпн намалуваое на мпжнпста за пдливи, 

кпрупција и неефикаснпст.  

 Бучетите мпра да бидат сеппфатни, опфаќајќи ги сите прихпди и расхпди, 

независнп пд нивнипт извпр – вклушителнп и медунарпдната ппмпщ, прихпдите пд 

претпријатија кпи ги ппседува државата или пак вп кпи има удел и прихпдите пд 

меначираоетп на дпмащнипт и надвпрещнипт дплг.  

 

За ппвеќе инфпрмации ппсетете ја нащата интернет страница www.esem.org.mk или 
http://globalbtap.org/2013/join-btap-in-a-day-of-action-to-promote-budget-transparency/ или кпнтактирајте 
гп Даркп Антиќ на dantik@esem.org.mk. 
 
 
 
 
 
 
 
 
------ 

 

За ЕСЕ и BTAP: Здружениетп ЕСЕ е шленка на Глпбалнптп движеое за Бучетска транспарентнпст, 

птшетнпст и партиципација  и пптписник на Декларацијата пд Дар ес Алам усвпена вп нпември 

2011 гпдина. ЕСЕ е прганизација кпја рабпти на пплетп на мпнитпринг и анализа на бучети; 

следеое на бучетските ппстапки и пплитики; следеое на имплементација на здравствените 

бучети; унапредуваое на фискалната транспарентнпст вп наспка на унапредуваое на 

шпвекпвите права и плеснуваое на пристаппт на граданите дп пснпвните јавни услуги. 
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